

每天洗手几十次，多次恋爱全告吹

医生提醒：洁癖并不是讲卫生，而是一种很顽固的心理疾病

一个人爱干净没有错，但如果一个人整天站在水龙头前洗手，那就有问题了。张先生就是这样，过度的“洁癖”让他常常做出匪夷所思的事情来，正是因为“洁癖”，人到中年了，他仍然是单身。

每天要洗几十次手

30岁的张先生，幼年时患过甲肝，当时母亲告诫说，这是因为不讲卫生引起的。从那以后，张先生就铭记在心，特别注意卫生。

看到孩子这么爱干净，母亲非常欣慰。渐渐地，他变成了每天要洗几十次手，每摸一件东西，他就赶紧洗手，而且要打三遍肥皂。不然就痛苦万分，什么事情都做不了。经常洗手、洗脸甚至肩膀，使他的皮肤都变得粗糙了。

他还特别不愿接待客人。当客人前脚进门，他后脚就把客人坐过的沙发垫拿去洗。他跟母亲说，这上面说不定有许多细菌呢。有一次同学聚会，他注意到一个同学去厕所后忘了洗手，竟然连同学碰过的桌子、凳子都不敢接触。

因为“洁癖”，人到中年

的他，仍然是单身。他也谈过几个女朋友，但他无法忍受对方的不“卫生”，女友也无法忍受他的过度“卫生”，恋爱多次都告吹。

史上有“洁癖”的名人

“这也太讲卫生了吧？”张太太的母亲很奇怪，她隐隐觉得儿子的精神上可能有问题，日前她带着儿子来到南京脑科医院精神科门诊咨询。精神科主任谢世平接诊后，告诉他们，张先生患有“洁癖”。“洁癖”并不是讲卫生，这属于强迫性神经官能症，是一种很顽固的心理疾病。

“不过，你们也不要担心，像这样的病，并不稀罕，虽然没有专门统计过，但从古到今，还有不少病例呢。”谢世平说，我国元代著名山水画家倪云林、唐代大诗人王维都以“洁癖”闻名，王维每天扫屋几十遍。



漫画 俞晓翔

倪云林是一个最经典的“洁癖”者，他的香厕是一座空中楼阁，用香木搭好格子，下面填土，中间铺着洁白的鹅毛，“凡便下，则鹅毛起覆之，不闻有秽气也。”

“洁癖”在性问题上也都比较谨慎，倪云林就有“性洁癖”，所以“不近女色”。有一天，他忽然看中了一名绝色歌姬，约来留宿，先叫她好好洗澡，然后从头摸到脚，边摸边嗅，总觉得哪里不干净，要她再洗，洗好了检查，还是不放心，于是再洗，折腾到天亮，最后什么也没做。

“洁癖”者大多追求完美

为什么会得“洁癖”呢？张先生和他的母亲都不明白。

谢世平告诉他们，引发“洁癖”的原因，很大一部分来自遗传。研究表明，“洁癖”者中有七成以上有强迫型人格，因此具有强迫型人格的人容易有“洁癖”。此外，外在的社会因素和家庭环境也可能导致洁癖，如近亲死亡、身边的人或自己曾患传染病、父母离异、严重惊吓等。

“张先生得洁癖，小时候母亲的告诫只是个诱发因素，和他追求完美的性格有很大关系。”谢世平说。患有“洁癖”的人时常感到有种不可抗拒的、强迫的观念促使他们从内心产生强烈的焦虑和恐惧，从而非采取某种行为才能安慰自己。就像张先生一样，

每次接触了一样东西，就觉得沾了很多细菌，就要尽快把细菌洗掉，而且非要洗够一定的次数才觉得心安，这种行为不断重复，就成了强迫症。

而且，有“洁癖”的人一般都具有特殊的性格特征，大多是完美主义者：青少年患者大多爱整洁、顺从、认真；成年患者时间观念较强，生活刻板，优柔寡断。即便这类人有值得称道的好性格，但总的来说，有“洁癖”的人还是神经症的易感人群，需要心理咨询和治疗。

厌恶疗法治“洁癖”

张先生的“洁癖”能治好吗？谢世平说，要看导致他患上“洁癖”的因素中，哪种占的比例高，如果性格因素占的比例高，治疗起来就要困难多了。对于“洁癖”，通常有几种治疗方法。

一是认知疗法，向有“洁癖”者摆事实，如告诉他们，农村孩子玩着土长大，身体却很棒，身体里有很多有益的细菌，都消灭了就会生病等，用事实逐渐改变他们的认知；二是厌恶疗法，让“洁癖”者在手腕上戴一个橡皮圈，一旦出现强迫行为，便让其用橡皮圈弹自己的手腕数十乃至数百下，一直弹到强迫观念消失、有疼痛感为止。还有一种脱敏疗法，需专业人士把关。这些疗法一般持续几个月，患者病情才会缓解。

通讯员 徐晓蓉 快报记者 张星

疾病防治

6月重点预防肠道传染病

快报讯(通讯员 丁昊 记者 刘峻) 6月南京将进入多雨的初夏梅雨季节，高温高湿，是肠道传染病和虫媒传染病的多发季节。市疾控中心昨天发布本月传染病注意事项，提醒市民预防细菌性痢疾、手足口病等肠道传染病和以蚊子为传播媒介的乙脑、疟疾等虫媒传染病。目前也是血吸虫病的易感季节，市民不要到江滩钓鱼、游泳、戏水，以免接触江边疫水造成血吸虫病急性感染。

根据往年监测数据，6月将迎一年中蚊子繁殖密度的第一个“高峰”。陆小军提醒市民要注意防蚊、灭蚊，避免乙脑、疟疾等虫媒传染病的发生，适龄儿童要及时到预防接种点接种乙脑疫苗。目前也是血吸虫病的易感季节，市民不要到江滩钓鱼、游泳、戏水，以免接触江边疫水造成血吸虫病急性感染。

目前，我国已经出现了甲型H1N1流感的二代病例，市民不必过度担心的同时，也要做好个人防护工作，包括避免与看起来身体不适和有发烧及咳嗽症状的人密切接触；避免前往人群拥挤场所；保持良好卫生习惯，包括勤洗手、睡眠充足、营养膳食和坚持锻炼等。

养生保健

夏季，老年人的“养骨”时节

快报讯(通讯员 朱群 杨琪 记者 刘峻) 近日，记者从南京市中西医结合医院骨科了解到，最近该科收治了不少因骨质疏松症而间接导致骨折的老年患者。记者在采访时了解到，进入夏季以后，老年人外出活动增多，发生跌跤骨折的几率增大，然而夏季其实也是老年人“养骨”的好时节。

该院骨科专家、江苏省中医药学会骨伤科专业委员会副主任委员孔晓海教授说，夏天阳光充足，人体皮肤裸露面积大，皮肤受紫外线照射后，可将皮肤内的7-脱氢胆固醇转变成维生素D，维生素D可促进钙的吸收，使骨密度增大。另外，夏天室外活动多，可增强骨骼的弹性。因此，夏天“养骨”能改

善一些老人冬季腰背酸痛、小腿抽筋、关节活动不灵活等骨质疏松的症状。老年人夏季应保证有足够的钙摄入量，老年骨质疏松症患者每日摄入钙应在1000毫克~1500毫克。宜选食含钙丰富的食品，如低脂或无脂牛奶、酸奶、深绿色蔬菜、豆类和豆制品、虾皮等，多食含维生素C的水果、蔬菜。

另外，孔晓海教授还向大家推荐了一个补钙食疗方：排骨萝卜海带汤：排骨250克，白萝卜250克，水发海带50克，黄酒、姜、精盐、味精各适量。排骨加水煮沸去掉浮沫，加上姜片、黄酒，小火炖熟。熟后加入萝卜丝，再煮5分钟~10分钟，调味后放入海带丝、味精，煮沸即起。

芳颜专业祛斑

彻底祛除雀斑 只需要1500元

本产品由中草药提炼而成，内调外用，安全可靠，孕妇都可使用。专利产品有神奇功效，是祛斑屡次失败者的福音。

中华人民共和国专利号200710054037.4

祛斑范围：雀斑、黄褐斑、蝴蝶斑、青春痘、痘疤、老年斑、真皮斑、扁平疣、痣、祛斑的同时还有祛斑、平皱、消黑眼圈等功效。

无效双倍退款，签永不反弹合同

地址：水西门大街157号

电话：86660010 13951088970

乘7、19、游4、37、41、48、134、149到莫愁湖公园下车乘13、92、109、306路到大士茶亭下

通南温泉、海鲜

全新推出

特派专员赴日学艺归来
真情回报新老顾客
通东大厨吕四海鲜

48元送50元现金券

另赠送果盘、小吃、茶水

解权归本场

石鼓路193号金丝利酒店后

电话：86794295 订餐 86565888

向阳渔港

住家菜

美食节

09/4/4~8/31

第2期 6/1~7/15

本期特饮 [免费无限量畅饮] 乌梅汁、广东凉茶、南瓜露

活动详情请见店堂公告

